
BAREM DE CORECTARE 

Istoria românilor și universală 

 

Nr. item 

 

Răspuns corect/posibil 

 

Modul de acordare a 

punctelor 

Maximum 

pentru 

item 

I. 1 Studiază coperta cărții. Numește un fapt 

istoric pe care autorul îl poate oferi pentru a 

justifica titlul lucrării. Argumentează 

răspunsul. 

 Răspuns posibil: Se acceptă oricare fapt 

istoric care denotă confruntarea dintre 

blocul sovietic și cel occidental......; etc. 

Argumentează răspunsul cu trimitere la 

sursă: titlul lucrării...;etc. 

Numește 
0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. – pentru răspuns corect. 

Argumentează 
0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. – argumentare parțială, fără 

trimitere la sursă; 

2 p. – argumentare deplină, cu 

trimitere la sursă. 

 

 

 

 

 

3 puncte 

2 Studiază caricatura. Determină procesul 

la care face trimitere autorul.   

Argumentează răspunsul. 

Răspuns corect:  

Rapturi teritoriale…; etc. 

 

Argumentează răspunsul.  

Suport din sursă: teritoriul României; 

cuțitul și furculița plasate pe teritoriile 

Basarabiei și Transilvaniei de Nord; 
etc. 

Determină 
0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. – pentru răspuns corect. 

 

Argumentează 
0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. – argumentare parțială, fără 

trimitere la sursă; 
2 p. – argumentare deplină, cu 

trimitere la sursă. 

 

 

 

 

 

3 puncte 

3 Studiază afișul. Apreciază contribuția 

personalității nominalizate în 

dezvoltarea culturii naționale.  

 

Răspuns posibil: Maria Bieșu - 

dezvoltarea artei muzicale; mesagerul 

culturii naționale;...; etc. 

 

Argumentează răspunsul. 

Suport din sursă: festivalul 

international ”Invită Maria Bieșu”. 

 

Apreciază 

0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. – răspuns corect. 

Argumentează 

0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. – argumentare parțială, fără 

trimitere la sursă; 

2 p. – argumentare deplină, cu 

trimitere la sursă. 
 

 

 

 

 

3 puncte 

4 Studiază timbrul poștal. Determină 

importanța evenimentului reflectat în 

conținut.  

Răspuns posibil: Jubileul de 50 de ani 

de la fondarea ONU (creată în iunie 

1945)...; etc. 

 

Argumentează răspunsul:  

Suport din sursă: inscripții, simbolurile 

de pe timbru...; etc. 

Determină 
0p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1p. – pentru răspuns corect. 

Argumentează 
0p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1p. – argumentare parțială, 

fără trimitere la sursă; 

2p. – argumentare deplină, cu 

trimitere la sursă. 

 

 

 

 

3 puncte 



II. 1 Numește un eveniment istoric care 

reflectă raptul Basarabiei și al 

Bucovinei de Nord din vara anului 

1940. 

Răspuns corect:  

1940, iunie - Ultimatumul sovietic 

înaintat României; etc. 

0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p.– numește corect 

evenimentul. 

 

 

 

1 punct 

2 Explică termenul Protocol adițional 

secret. 

Răspuns posibil: - Act adăugător al 

Pactului Molotov-Ribbentrop, care 

consemnează împărțirea sferelor de 

interese ale Germaniei și URSS din 

Europa...; etc. 

0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. – explicație parțială; 

2 p. -  explicație deplină, 

corectă. 

 

 

 

 

2 puncte 

3 Identifică cauzele intrării României în 

război de partea Germaniei.  

Răspuns posibil:  - Raptul teritorial al 

Basarabiei și Bucovinei de Nord în vara 

anului 1940...; etc. 

- regimul dictatorial militar al lui Ion 

Antonescu...; etc.  

 

Formulează două argumente. 

Identifică 

0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. x2 – câte un punct pentru 

fiecare cauză identificată corect. 

Argumentează 

0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. -  argumentare parțială; 

2p. – argumentare deplină 

(raționament și exemplu). 

 

 

4 puncte 

4 Determină contextul politic în care s-au 

produs cedările teritoriale din vara 

anului 1940.  

Răspuns posibil: Al Doilea Război 

Mondial...; etc.  

Formulează două argumente: 

- Planurile Germaniei (inclusiv ale 

sateliților ei) și ale URSS de reîmpărțire 

a influenței în Europa...; etc. 

- ocuparea unei părți mari din Europa 

și a Franței de către fasciști...; etc. 

- pretențiile înaintate României de 

statele vecine revizioniste...; etc. 

Determină 

0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. – determină corect contextul 

politic. 

Argumentează 

0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. x 2 – argumentare parțială; 

2 p. x 2 – argumentare deplină 

(raționament și exemplu), 

corectă științific. 

 

 

5 puncte 

5 Formulează o caracteristică a loviturii 

de stat din 23 august 1944. 

Răspuns posibil: Schimbarea guvernării 

în afara procedurii constituționale...; 

abolirea regimului dictaturii militare a 

lui Ion Antonescu și instituirea 

regimului democratic...; etc. 

0 p. – răspuns greșit/ lipsă;  

1 p. – construiește o afirmație 

corectă, fără a ține cont de 

mesajul sursei;  

2 p. – construiește o afirmație 

corectă, pornind de la informația 

din sursă. 

 

 

 

 

 

2 puncte 

6 Numește, după algoritmul propus, 

consecințele loviturii de stat  din 23 

august  1944. 

  

Răspuns posibil: 

- schimbarea regimului politic…;  

- abdicarea lui Ion Antonescu...; 

Numește 

0 p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1 p. x 2– numește corect 

consecințele conform modelului 

propus; 

 

 

 

 

4 puncte 



- ieșirea României din alianța cu 

Puterile Axei și imediata încetare a 

războiului cu Națiunile Unite...; 

- angajarea României în război 

împotriva Germaniei...; etc. 

Argumentează răspunsul: 

- înlăturarea și arestarea lui Ion 

Antonescu...; 

- 1 septembrie 1944 – trupele române 

au început înaintarea în Transilvania...; 

- participarea armatei române la 

luptele din Ungaria, Cehoslovacia și 

Austria...; etc.  

Argumentează (2p.) 

0p. – pentru un răspuns greșit/ 

lipsă; 

1p. – argumentare parțială; 

2p. – argumentare deplină 

(raționament și exemplu). 

7 Exprimă-ți opinia despre impactul celui 

de-al Doilea Război Mondial pentru 

români.  Formulează două argumente. 

 

Răspuns posibil: formulează o 

apreciere. 

 

Argumentează opinia: formulează două 

argumente în concordanță cu poziția 

exprimată/ 

 

Exprimă opinia/ Apreciază 

(1p.) 
0 p. – pentru un răspuns lipsă/ 

neexplicit (nu este posibil a 

identifica opinia); 

1 p. – apreciere explicit 

formulată. 

Argumentează opinia (4p.) 

0 p. – pentru un răspuns lipsă 

sau în discordanță cu opinia 

exprimată; 

1 p. x 2 – argumentare parțială, 

fără a face trimitere la suportul 

propus sau a valorifica 

cunoștințelor obținute anterior; 

2 p. x 2 – argumentare deplină 

(raționament și exemplu), 

corectă științific, în concordanță 

cu opinia exprimată. 

 

 

 

 

 

 

5 puncte 

III. 1 Utilizează sursele (sursele A-C).  

 

0 p. – pentru un răspuns lipsă 

sau fără a face trimitere la surse;  

1 p. – se fac unele încercări de 

valorificare a surselor; textul 

surselor este preluat fără a fi 

integrat în text.  

2 p. – sursele sunt valorificate 

corect: sunt citate corect; se face 

trimitere la autor/ tipul sursei; 

etc.  

 

 

 

 

2 puncte 

2 Redactează un text coerent: introducere, 

cuprins, concluzie.  

 

0 p. – pentru un răspuns lipsă;  

1 p. x 3 – pentru fiecare parte a 

textului (introducere, cuprins, 

concluzie) clar organizată ca 

mesaj/ structură (prin alineat).  

 

 

3 puncte 

3 Argumentează afirmația:  

Prezența militară sovietică a marcat 

destinul popoarelor din Europa de Est 

după al Doilea Război Mondial. 

 

Relevanța argumentelor (1p.)  

0 p. – pentru un răspuns lipsă; 

sunt doar enumerate informații 

disparate din surse;  

1 p. – argumentele reflectă 

 

 

 

 

7 puncte 



Argumentele formulate, cel puțin trei, 

pot face trimitere la : 

- inaugurarea regimului comunist de tip 

sovietic în țările Europei Centrale și de 

Est după cel de-al Doilea Război 

Mondial; 

- recrearea Europei de Est după 

modelul sovietic; 

- reproducerea istoriei, instituțiilor și 

practicilor sovietice; 

- controlul Partidului Comunist; 

- preluarea modelului politic sovietic; 

- transformarea vieții economice prin 

naționalizare, industrializare, 

colectivizare, planuri cincinale; 

- imitarea culturii, modului de viață 

socialist; 

- etc. 

explicit afirmația propusă.  

Formulează trei argumente (6p.)  

0 p. – pentru un răspuns lipsă;  

1 p. x 3 – argument parțial/ 

declarativ;  

2 p. x 3 – argument deplin 

(raționament și exemplu).  

4 Utilizează limbajul istoric.  

 

0 p. – pentru un răspuns lipsă/ 

volum irelevant (2-3 enunțuri);  

1 p. – limbaj parțial adecvat; 

nerelevant pentru tema propusă;  

2 p. – limbaj adecvat/ relevant 

pentru prezentarea temei.  

 

 

2 puncte 

5 Mesaj corect din punct de vedere 

științific.  

 

0 p. – pentru un răspuns lipsă/ 

volum irelevant (2-3 enunțuri);  

1 p. – nu sunt comise greșeli 

științifice grave.  

 

1 puncte 

Total: 50 de puncte 


